

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Куприяновой Марины Владимировны на тему:

«Управление рисками сельскохозяйственного предприятия в условиях неопределенности»,

представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Глубинные изменения, происходящие в отечественной экономике, создают условия риска и неопределенности, в которых вопрос выживания предприятий решается в зависимости от уровня готовности управляемых адаптироваться, обеспечивая защиту от негативных факторов внешней и внутренней среды. Риск-менеджмент приобретает все большее значение в комплексе управленческих задач; в последнее время активизировались и научные исследования в сфере управления рисками. Выбор темы докторской диссертации Куприяновой М.В. актуален в свете растущего научно-практического интереса к риск-менеджменту, в том числе и в сфере сельскохозяйственного производства.

Куприянова М.В. обосновывает необходимость разработки методологической базы управления рисками применительно к сельскохозяйственным предприятиям. Автором предложена идея внедрения адаптационных механизмов в управление предприятием для оптимизации параметров риска и доходности хозяйственной деятельности в изменчивой среде. Некоторые признаки научной новизны содержатся в разработанных автором методологических подходах к идентификации, анализу, оценке и прогнозу риска. Особый интерес представляет применение портфельного анализа для измерения риска аграрной отрасли и отдельного предприятия. Полученные результаты исследования на уровне региона могут представлять интерес для планирования государственных мер поддержки сельскохозяйственной отрасли.

В качестве замечаний можно указать следующее:

- в автореферате предложено использование методов иерархического анализа для оценки рисков, однако отсутствуют данные как о методике проведения опроса, так и о полученных оценках всего множества рассмотренных экспертами факторов риска;
- следовало бы более подробно указать, какое программное обеспечение необходимо для проведения расчетов по предлагаемой автором методике и оценить трудоемкость, а следовательно, и практическую применимость таких расчетов в повседневной практике сельскохозяйственных предприятий.

Вышеприведенные замечания не снижают ценности работы. Полученные автором результаты изложены в 11 публикациях общим объемом 4,4 п.л., включая 4 статьи в журналах из перечня ВАК, озвучены на российских и международных конференциях, апробированы на конкретном предприятии Рязанской области. Достоверность выводов не вызывает сомнений.

На основании автореферата можно считать диссертационную работу Куприяновой Марины Владимировны соответствующей требованиям Положений о порядке присуждения ученых степеней ВАК Министерства образования и науки РФ. Автор работы Куприянова М.В. достойна присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Сабетова Людмила Алексеевна

К.Э.Н., профессор,

декан экономического факультета

393760 Тамбовская область, г. Мичуринск,

ул. Интернациональная, д.101

Тел.(47545)52635

*Dawes*

